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VERBALE N.  31 
 

 

SEDUTA DEL 21/06/2022 
   (Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale) 
 

 
L’anno 2022 (duemilaventidue) il giorno 21 (ventuno) del mese di giugno, la 

Commissione Consiliare 4ª è convocata dalla Presidente Dott.ssa Mimma Dardano in 

seduta straordinaria ed esterna presso Associazione Progetto Arcobaleno, Via del 

Leone , 9 - 50124  Firenze, alle ore 16,00, con il seguente ordine del giorno: 
 

 Comunicazione della Presidente; 
 Visita all’Associazione Progetto Arcobaleno, Via del Leone, 9 – 50124 Firenze; 

saranno presenti l'Avvocato Tullio D'Amora (Vice Presidente dell'Associazione 
Progetto Arcobaleno) ed il Dott. Enrico Palmerini (Presidente del CTM – 

Coordinamento Toscano Marginalità Onlus), per l’illustrazione della mission e 

dell’attività dell’Associazione e del Centro Diurno la Fenice, con un focus 
particolare sulla tematica delle residenze fittizie.  

 Varie ed eventuali.  
 
 

Per la segreteria della Commissione Consiliare è presente la segretaria Angela 

Giabbanelli. 
 

Sono presenti l'Avvocato Tullio D'Amora (Vice Presidente dell'Associazione Progetto 
Arcobaleno) ed il Dott. Enrico Palmerini (Presidente del CTM – Coordinamento Toscano 

Marginalità Onlus). 
 

Alle ore 16,00 sono presenti la Presidente Mimma Dardano, la Consigliera Donata 
Bianchi, la Consigliera Francesca Calì ed il Consigliere Massimiliano Piccioli in 

sostituzione della Consigliera Laura Sparavigna; 
 
Alle ore 16,13 è presente il Consigliere Andrea Asciuti. 
 

La Presidente Dardano apre la seduta alle ore 16,15, essendo presente il numero 
legale ed introduce l’ordine dei lavori parlando delle residenze fittizie e con particolare 

attenzione alle marginalità. 
 

Alle ore 16,18 è presente il vice Presidente Jacopo Cellai. 
 

La Presidente Dardano prosegue nell’illustrazione dell’Ordine dei Lavori e passa la 

parola al Dott. Enrico Palmerini, Presidente del CTM – Coordinamento Toscano 
Marginalità Onlus. 
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Il Dott. Palmerini illustra l’attività del CTM elencando quali siano le associazioni che ne 

fanno parte e spiegando che il coordinamento è nato nel 2010 per la necessità di 
unirsi di fronte ai problemi della marginalità. Prosegue parlando del Centro Diurno La 

Fenice che era la struttura diurna dell’Albergo Popolare ed è diventato un centro 

diurno polivalente e simile ad un cantiere aperto poichè i fenomeni, le situazioni si 
sono modificate nel corso degli anni, ad esempio i problemi mentali si sono molto 

diversificati. Spiega che i servizi erogati sono ampi: dalla mattina con la colazione, 

doccia, rinnovo biancheria intima, possibilità di ascolto per orientamento verso i 
servizi ed anche per aiutare da un punto di vista burocratico ed amministrativo. Il 

Dott. Palmerini prosegue spiegando che le strutture sono rimaste aperte durante la 

pandemia operando anche su strada in collaborazione con la Madonnina del Grappa; 

esistono poi gruppi di auto-aiuto ed ora vi è anche l’ambulatorio psichiatrico. Affronta, 
infine, la tematica delle residenze fittizie spiegando che vi sono state molte richieste di 

riapertura di via Lastrucci che era stata chiusa per un problema di gestione della posta 

ma la chiusura aveva interrotto molti percorsi terapeutici; è stata, quindi, ripristinata 
la residenza virtuale e La Fenice si è offerta come gestore della posta. La residenza 

virtuale si deve intendere come transitoria e non definitiva poiché sarebbe auspicabile 

una soluzione residenziale definitiva; se le persone non si presentano per quattro mesi 
vengono cancellati dall’anagrafe. 
 
Alle ore 16,37 è presente la Consigliera Michela Monaco. 
 
Prende la parola il Vice Presidente D’Amora che illustra le caratteristiche della struttura 

che è polifunzionale ed opera su più settori. Spiega poi chi siano gli ospiti che vengono 

seguito dagli assistenti sociali e poi spiega che vi è una scuola di italiano per stranieri 
aperta a tutti e che serve ad aiutare per sostenere gli esami di italiano; gli insegnanti 

sono volontari e ci sono molti giovani; poi c’è lo sportello legale gratuito ed aperto a 

tutti, italiani e stranieri, con problemi lavorativi, famigliari, di ricongiungimenti, 
economici con tutta la parte relativa ai non regolari, poi vi è lo sportello per il gioco 

d’azzardo, lo sportello per donne vittime di tratta, poi la comunità per dipendenti da 

alcol con un’ulteriore casa solo per donne. L’Associazione segue anche progetti per 
togliere ragazze dalla strada ed attività che l’Associazione svolge con la Fenice. 
 
Interviene un operatore spiegando che i problemi della marginalità sono svariati e 
l’Associazione seguie i progetti volti a far tornare le persone padrone della propria 

vita, per questo lavora anche molto all’esterno offrendo agli emarginati la possibilità di 

essere impegnati; è una realtà piccola con molti operatori per utente. 
 
Alle ore 16,50 è assente il Consigliere Asciuti. 
 

Interviene il Dott. Palmerini parlando dell’importanza dei centri di alfabetizzazione e 
del Progetto Bella Presenza contro la dispersione scolastica. 
 

Interviene la Consigliera Giuliani chiedendo un chiarimento. 
 

Risponde il Dott. Palmerini fornendo il chiarimento richiesto. 
 

Interviene il vice Presidente Cellai chiedendo quante persone vengano seguite e le 
risorse utilizzate. 



 
 
 

 

Risponde il Dott. Palmerini spiegando che le fonti economiche principali sono pubbliche 

e poi ci sono le partecipazioni private tipo con il 5 per 1000; l’Arcobaleno ha 25 
dipendenti ed 80/100 volontari. 
 

Interviene l’Avv. D’Amora che illustra le procedure che seguono le Associazioni per 
partecipare alle gare volte a garantire un’assistenza di qualità resa difficile da gare al 

massimo ribasso. Sottolinea, poi, i ritardi nei pagamenti da parte degli enti pubblici 

con la conseguente necessità, non gratuita, di rivolgersi alle banche e questo va a 
detrimento dei servizi. Conclude sottolineando che la marginalità riguarda tutti e 

l’Arcobaleno non serve a tenere le persone lontane dagli altri ma ad integrare le 

persone. 
 
Interviene la Presidente Dardano che parla della comunità di Faltona e dei suoi costi, 

circa 45 euro al giorno, cioè convenienti rispetto ad ospedali o altre comunità. 
 
Interviene la Consigliera Giuliani chiedendo chiarimenti sui senza fissa dimora. 
 

Interviene la Consigliera Bianchi chiedendo chiarimenti sui finanziamenti e sui percorsi 
seguiti. 
 

Risponde il Dott. Palmerini spiegando che i senza fissa dimora sono 1500/1800 

persone all’anno che possono giungere all’Associazione in ogni modo e spiega, poi, che 
sono stati fatti convegni a livello europeo per confrontarsi sulla gestione della 

marginalità. Conclude sottolineando l’importanza delle indagini sul perché le persone 

siano senza fissa dimora. 
 

Interviene l’Avv. D’Amora sottolineando che sarebbe molto utile seguire le persone a 

livello ultranazionale ma è difficile da un punto di vista europeo. 
 

Interviene un operatore fornendo ulteriori spiegazioni. 
 
La Presidente Dardano conclude saluta i presenti e dichiara chiusa la seduta alle ore 
17,26. 
 
Alla chiusura della seduta erano presenti: 
 
 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente Dardano Mimma  

Vicepresidente  Cellai Jacopo  

Componente Bianchi Donata  

Componente Calì Francesca  

Componente Giuliani Maria Federica  

Componente Monaco Michela  

Supplente Piccioli Massimiliano Laura Sparavigna 

 
 
Alla seduta hanno partecipato le e i consiglieri: 



 
 
 

 

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente Dardano Mimma  

Vicepresidente  Cellai Jacopo  

Componente Asciuti Andrea  

Componente Bianchi Donata  

Componente Calì Francesca  

Componente Giuliani Maria Federica  

Componente Monaco Michela  

Supplente Piccioli Massimiliano Laura Sparavigna 
 
 
 
Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta dello 08.07.2022. 
 
 
 
 
La Segretaria       La Presidente 
Angela Giabbanelli       Mimma Dardano 
 

 


